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ΘΡΑΚΗ 
• Η Θράκη είναι μία ιστορική και γεωγραφική περιοχή των Βαλκανίων στη νοτιοανατολική Ευρώπη. Σήμερα η Θράκη 

υποδηλώνει την περιοχή, η οποία εκτείνεται στη νότια Βουλγαρία, τη βορειοανατολική Ελλάδα και την ευρωπαϊκή Τουρκία. 
Οι τρεις θάλασσες, με τις οποίες συνορεύει η Θράκη είναι η Μαύρη Θάλασσα, το Αιγαίο και η Προποντίδα.Το πλούσιο σε νερά 
οικοσύστημα της Θράκης αποτελεί σημαντικότατο παράγοντα για την οικονομία της περιοχής. Δημιουργεί χώρους για 
ιχθυοτροφεία και υδροβιότοπους με ορνιθολογικό πλούτο, που προστατεύονται ως χώροι σπάνιας ομορφιάς με διεθνείς 
συμβάσεις. Η Θράκη διοικητικά διαιρείται σε τρεις νομούς. Ξάνθης με πρωτεύουσα την Ξάνθη, Ροδόπης με πρωτεύουσα την 
Κομοτηνή και Έβρου με πρωτεύουσα την.Τα κυριότερα χαρακτηριστικά των ακτών της Θράκης είναι το ακρωτήριο Καρασού 
στις εκβολές του Νέστου, το ακρωτήριο Μπαλούστρα, ο κόλπος του Πόρτο Λάγο, το ακρωτήριο Φανάρι, το ακρωτήριο 
Κουρουσμηλού, ο όρμος Ανοιχτό, τα ακρωτήρια ´Aγιος Χαράλαμπος και Μαρώνεια και το Δέλτα των εκβολών του Έβρου. 
Στη Θράκη ανήκει και η νήσος Σαμοθράκη.

• Ο Νομός Ξάνθης έχει πλούσιο παρελθόν, δυναμικό παρόν και κύριο χαρακτηριστικό τη συνύπαρξη του χριστιανικού με το 
μουσουλμανικό στοιχείο. Η οροσειρά της Ροδόπης με την πλούσια χλωρίδα και πανίδα, η περιοχή του Λειβαδίτη, ο ποταμός 
Νέστος με το αισθητικό δάσος των Στενών και το μεγευτικό δέλτα του, η λίμνη Βιστωνίδα ,το Καρναβάλι της Ξάνθης,η  παλιά 
πόλη, παραδοσιακοί οικισμοί, χάνια, παλιές εκκλησίες αλλά και νεοκλασικά και μοντέρνα κτίρια. Στην πόλη θα βρείτε 
εστιατόρια, ταβέρνες και ουζερί, που σερβίρουν ντόπιες νοστιμιές. Η Παλιά Πόλη της Ξάνθης βρίσκεται στο βόρειο τμήμα 
της Ξάνθης αποτελώντας τον ιστορικό της πυρήνα και είναι χτισμένη μετά το 1829.



Νομός Έβρου 
• Ο Νομός 'Εβρου είναι από τους μεγαλύτερους της χώρας και βρίσκεται στο βορειοανατολικό άκρο της Ελλάδας και σε 

ιδιαίτερα στρατηγικό σημείο. Ο 'Εβρος χαρακτηρίζεται από τις φυσικές του ομορφιές αλλά και για τις περιοχές με 
ιδιαίτερο φυσικό κάλλος όπως το Δέλτα του ποταμού 'Εβρου, το Δάσος της Δαδιάς, τη Σαμοθράκη αλλά και για τα 
σημαντικά μνημεία ιστορικού και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος.Υπάρχουν επίσης θαυμάσιες παραλίες και σύγχρονες 
τουριστικές μονάδες αλλά προσφέρονται και εναλλακτικές μορφές τουρισμού όπως ιαματικός, φυσιολατρικός κ.λ.π.
Δυτικά συνορεύει με τον νομό Ροδόπης, η πρόσβαση στον οποίον γίνεται μέσο της Εγνατίας Οδού και στα νότια 
βρέχεται από το Θρακικό πέλαγος. Χιλιομετρικά αποτελεί τον πλέον απομακρυσμένο νομό από την Αθήνα καθώς η 
πρωτεύουσα του νομού, Αλεξανδρούπολη, απέχει 840 χλμ. από αυτήν, 340 χλμ. από την Θεσσαλονίκη, 295 χλμ. από 
την Κωνσταντινούπολη και 60 χλμ. από την Κομοτηνή που αποτελεί την έδρα της περιφέρειας ανατολικής Μακεδονίας 
– Θράκης.Ο Νομός χωρίζεται σε 5 δήμους οι οποίοι είναι οι εξής: Δήμος Αλεξανδρούπολης, Δήμος Ορεστιάδας, Δήμος 
Διδυμοτείχου, Δήμος Σουφλίου και Δήμος Σαμοθράκης, καθώς και σε 5 επαρχίες.

• Ο Νομός Έβρου προσφέρει πολλά αξιοθέατα. Μερικά από αυτά που αξίζει να επισκεφτείτε είναι ο διπλός πύργος στο 
Πύθιο, Τα πομακοχώρια Γονικό και Ρούσσα με την υπέροχη παραδοσιακή αρχιτεκτονική, τις προϊστορικές 
βραχογραφίες και τον μοναδικό εν λειτουργία τεκέ, το προστατευόμενο δάσος της Δαδιάς, με πυκνά πεύκα, 
βελανιδιές και τον προστατευμένο βιότοπο όπου ζουν σπάνια αρπακτικά πουλιά. Υπάρχει ειδικά διαμορφωμένη 
περιοχή με παρατηρητήρια για την παρακολούθηση τους.Το απολιθωμένο δάσος του Φυλακτού.Στο νοτιοανατολικό 
άκρο του νομού 'Εβρου στα σύνορα με την Τουρκία, ο ποταμός 'Εβρος σχηματίζει ένα Δέλτα. Αποτέλεσμα των 
φυσικών διεργασιών στην περιοχή είναι να δημιουργούνται διάφοροι σχηματισμοί όπως παραποτάμια δάση, λίμνες, 
λιμνοθάλασσες, έλη, αμμονησίδες, κανάλια. Έτσι δημιουργήθηκε ένα μοναδικό οικοσύστημα για την διαβίωση 
ψαριών, εντόμων, ζώων και πουλιών. Ο υγροβιότοπος του Δέλτα προστατεύεται από την διεθνή συνθήκη Ramsar και 
χαρακτηρίζεται ως περιοχή ειδικής προστασίας. Το Διδυμότειχο με τα Βυζαντινά κάστρα του, τις στοές και το Τέμενος 
Βαγιαζήτ. Επίσης το αρχαιότερο τζαμί της Ευρώπης του 15ου αιώνα, τα ερείπια της αρχαίας Πλωτινουπόλεως, το 
κάστρο του Πυθίου και το Λαογραφικό Μουσείο,το Κάστρο του Καλέ. Το Σουφλί που είναι ξακουστό για τα μεταξωτά
και την πλούσια λαογραφική παράδοση(Μουσείο Μεταξιού και τα παραδοσιακά σπίτια όπου γίνονταν η εκτροφή των 
κουκουλιών).

• Μουσεία στον Νομό Έβρου είναι το Εθνολογικό Λαογραφικό της Θράκης και το Αρχαιολογικό μουσείο στην 
Σαμοθράκη. Τέλος, το Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Ορεστιάδας και Περιφέρειας έχει σκοπό τη μελέτη και 
προβολή της τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής Ορεστιάδας. 



• Ο 'Εβρος χαρακτηρίζεται από τις φυσικές του ομορφιές αλλά και για τις περιοχές με ιδιαίτερο φυσικό κάλλος όπως 
το Δέλτα του ποταμού 'Εβρου, το Δάσος της Δαδιάς, τη Σαμοθράκη αλλά και για τα σημαντικά μνημεία ιστορικού 
και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος.Υπάρχουν επίσης θαυμάσιες παραλίες και σύγχρονες τουριστικές μονάδες αλλά 
προσφέρονται και εναλλακτικές μορφές τουρισμού όπως ιαματικός, φυσιολατρικός κ.λ.π. Η Αλεξανδρούπολη είναι 
η πρωτεύουσα και λιμάνι του νομού Έβρου.Η πόλη άρχισε να αναπτύσσεται με την δημιουργία της σιδηροδρομικής 
γραμμής το 1870, που ένωνε την Θεσσαλονίκη με την Κωνσταντινούπολη και της έδωσε την δυνατότητα να γίνει 
εμπορικό κέντρο και να εξάγει τα προϊόντα του νομού. Επίσης η θέση της κοντά στη θάλασσα την ανέδειξε γρήγορα 
σε κομβικό λιμάνι της χώρας.Η Αλεξανδρούπολη είναι μια πόλη σύγχρονη, με προσεγμένο ρυμοτομικό σχέδιο και 
αναπτύσσεται με γρήγορους ρυθμούς. Αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους συγκοινωνιακούς κόμβους καθώς 
προσεγγίζεται με όλα τα μέσα, αεροπορικώς, σιδηροδρομικώς, οδικώς και ακτοπλοϊκώς.Στην πόλη λειτουργούν 
τέσσερα τμήματα του Δημοκρίτειου πανεπιστήμιου Θράκης.Έξω από την Αλεξανδρούπολη κοντά στο χωριό Άβας 
βρίσκονται το μεσαιωνικό κάστρο του Πόταμου και το κάστρο του Άβαντα όπου συνυπάρχουν τείχη Μυκηναϊκής, 
Κλασικής και Βυζαντινής εποχής.

• Φάρος της Αλεξανδρούπολης. Όταν στη δεκαετία του 1850 άρχισε να δημιουργείται ένας λιμενίσκος στον ίδιο χώρο 
που είναι το σημερινό λιμάνι της Αλεξανδρούπολης φάνηκε η ανάγκη εγκατάστασης ενός φάρου που θα 
διευκόλυνε τους ντόπιους ναυτικούς αλλά και τους ναυτιλλόμενους από και προς τον Ελλήσποντο.Η πλατεία της 
Μητρόπολης Αγίου Νικολάου, αποτελεί οικιστικό κόσμημα, με την εκκλησία του Αγίου Νικολάου και τα σχολεία 
από τις δύο πλευρές της.Η Ζαρίφειος Παιδαγωγική Ακαδημία με το νεοκλασικό της κτίριο, καλύπτει την δυτική 
πλευρά του πάρκου Εθνικής Ανεξαρτησίας.Επισκεφτείτε το Εθνολογικό Λαογραφικό Μουσείο, το Εκκλησιαστικό 
Μουσείο της Ιεράς Μητρόπολης και το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας. 
Πρόκειται για ένα σύγχρονο και άρτια εξοπλισμένο κτίριο, 
πλήρως εναρμονισμένο με το φυσικό περιβάλλον με σκοπό                                                                                                          
την  ανάδειξη της βιοποικιλότητας, σε όλα της τα επίπεδα.

•



Θάσος –Σαμοθράκη 
• Το νησί Θάσος βρίσκεται στη βόρεια Ελλάδα, αντίκρυ από τις ακτές της Ανατολικής Μακεδονίας. Μια απόσταση 18 

ναυτικών μιλίων τη χωρίζει από την Καβάλα και μόλις 6 μίλια από την Κεραμωτή και το Αεροδρόμιο της Καβάλας. 
Διοικητικά η Θάσος υπάγεται στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, και, μαζί με τις νησίδες που την 
περιβάλλουν, αποτελεί τον ομώνυμο δήμο και την ομώνυμη περιφερειακή ενότητα. Έδρα του νησιού είναι ο Λιμένας, 
ο οποίος συχνά συγχέεται με τα Λιμενάρια, τη δεύτερη κωμόπολη του νησιού. Το νησί είναι κατάφυτο και η ξυλεία 
αποτελεί ένα από τα κύρια εισοδήματα των Θασίων, όπως και η εξόρυξη μαρμάρου, ο τουρισμός, το λάδι, οι ελιές, 
το μέλι κ.ά. Ελιές, πεύκα, πλατάνια, έλατα, φλαμουριές, κέδρα, κρανιές και άλλα ήμερα και άγρια δένδρα καλύπτουν 
τους μικρούς κάμπους μέχρι τις κορφές των βουνών. Έχει περίπου 14.000 κατοίκους.

• Το νησί σε όλη του την έκταση έχει ακτές, όπως τη Χρυσή Αμμουδιά στη Σκάλα Παναγιάς, τη Χρυσή Ακτή στη Σκάλα 
Ποταμιάς, τα Κοίνυρα, ο Παράδεισος, τη Θημωνιά, την Αλυκή, την Ψιλή Άμμο, το Αστρίς, την Ακτή του Ποτού, το 
Πευκάρι, την Ακτή Λιμεναριών μέχρι την Τρυπητή, τον Ατσαπά στην Σκάλα Μαριών, την Ακτή Καλλιράχης, την Ακτή 
Σωτήρας, την Ακτή Αλσυλλίου (Δασύλιο) στην Σκάλα Πρίνου, τη Σκάλα Ραχωνίου, τον Παχύ, το Παπαλιμάνι, τη 
Γλυφάδα και στην πόλη του Λιμένα την Ακτή Αγίου Βασιλείου, την παραλία (συνοικισμού) στην ανατολική πλευρά της 
πόλης, το Νυστέρι και το Γλυκάδι (2-3 χλμ. από Λιμένα). Αξιοσημείωτες είναι επίσης οι πηγές που υπάρχουν στην 
Παναγία της Θάσου. Οι δραστηριότητες που ευνοούνται στη Θάσο περιλαμβάνουν το θαλάσσιο σκι και το ψάρεμα, 
την πεζοπορία και την ορειβασία, το κυνήγι, καθώς και την παρατήρηση πουλιών. Πολλές παραλίες της Θάσου 
κατέχουν γαλάζια σημαία ,ενώ ταυτόχρονα τα πάρα πολλά καταλύματα                                                             
(μέγαλες ξενοδοχειακές μονάδές και ενοικιαζόμενα δωμάτια )καλύπτουν όλα τα είδη                                              
τουριστών(Ελλήνων και ξένων). 



• Η Σαμοθράκη είναι ένα νησί με ιδιαίτερη φυσιογνωμία. Είναι ορεινό, με πυκνή βλάστηση και τρεχούμενα νερά, 
αλλά διαθέτει και πανέμορφες παραλίες.Έγινε παγκοσμίως γνωστή από το περίφημο άγαλμα της Νίκης της 
Σαμοθράκης το οποίο βρίσκεται στο Μουσείο του Λούβρου, αλλά και από τα περίφημα "Καβείρια Μυστήρια" 
που τελούνταν εδώ στην αρχαιότητα.Ιδιαίτερο γνώρισμα της Σαμοθράκης είναι η άγρια παρθενική φύση με τα 
απόκρημνα βουνά, την πλούσια βλάστηση, τα δάση με πλατάνια, καστανιές και κουμαριές αλλά και τα 
τρεχούμενα νερά, τους καταρράκτες και τις πανέμορφες παραλίες. Χαρακτηριστικά είναι τα πλατανόδαση που 
φτάνουν μέχρι τις παραλίες του νησιού.Λιμάνι του νησιού είναι η Καμαριώτισσα που είναι και το κοσμικό κέντρο 
της Σαμοθράκης με εστιατόρια, γραφικές ψαροταβέρνες, ενοικιαζόμενα δωμάτια και ξενοδοχεία. Πέντε 
χιλιόμετρα προς το εσωτερικό του νησιού βρίσκεται η Χώρα ή Κάστρο ή Σαμοθράκη που είναι η πρωτεύουσα. Η 
Χώρα φαίνεται σκαρφαλωμένη στην πλαγιά του βουνού με παραδοσιακά σπίτια και τα γραφικά καλντερίμια 
της. Εδώ υπάρχει η εκκλησία της Κοίμησης της Θεοτόκου, η οποία χτίστηκε το 1875 και φιλοξενεί τις κάρες των 
Πέντε Αγίων Μαρτύρων της Σαμοθράκης.Στο βουνό Σάος οι ορειβάτες αλλά και οι περιπατητές μπορούν να 
απολαύσουν τα καταπληκτικά τοπία της περιοχής.Στα Θέρμα να χαλαρώσουν στις ιαματικές πηγές που είναι 
γνωστές από την αρχαιότητα για τις θεραπευτικές τους ιδιότητες.



• Νομός Ροδόπης:Ο νομός Ροδόπης, όπως άλλωστε και όλη η Θράκη, είναι από τις λιγότερο αναπτυγμένες περιοχές 
όχι μόνο της Ελλάδας αλλά και της Ευρώπης. Η γεωπολιτική του θέση, η απουσία σύγχρονης υποδομής η μόνιμη 
διαρροή ανθρωπίνου δυναμικού και τα πολιτικά προβλήματα του αντιμετωπίζει συνθέτους σε γενικές γραμμές το 
πλαίσιο της καθυστέρησης.Η ολοκλήρωση της κατασκευής του σύγχρονου οδικού άξονα Εγνατία που συνδέει την 
Ευρώπη με την Ασία και οι κάθετοι - από τις χώρες της Χερσονήσου - άξονες έδωσαν σταδιακή ώθηση στην 
ανάπτυξη της περιοχής. Η Κομοτηνή, η πρωτεύουσα της Θράκης,αποτελεί σπουδαίο εμπορικό και διοικητικό 
κέντρο,η  πόλη είναι χτισμένη σε υψόμετρο 32 - 38 μέτρων, είναι επίπεδη με εξαίρεση τις βόρειες συνοικίες της από 
όπου αρχίζουν ομαλά υψώματα για να καταλήξουν στα νότια κράσπεδα της οροσειράς της Ροδόπης. Η ρυμοτομία 
της είναι ακανόνιστη, κυρίως στην παλιά πόλη, σε αντίθεση με τις προσφυγικές συνοικίες και τον οικισμό Νέα 
Μοσυνούπολη.Παλαιότερα διέρρεε στην πόλη ο χείμαρος Μπουκλουτζάς, ο οποίος προκαλούσε όμως 
σοβαρότατες ζημίες κάθε φορά που πλημμύριζε. Το 1960 έγινε η εκτροπή του και το 1970 ακολούθησε η επικάλυψη 
της κοίτης του, πάνω στην οποία διαμορφώθηκε η λεωφόρος που φέρει διαδοχικά τα ονόματα Υψηλάντου, 
Δημοκρίτου, Ορφέως και Δημοκρατίας. Η παρέμβαση αυτή επέφερε ανεπανόρθωτες αλλαγές στη φυσιογνωμία της 
πόλης. Χάθηκε σιγά σιγά το ανατολίτικο στοιχείο της πόλης, με τη σκεπαστή αγορά, τα παλιά χάνια, τα λουτρά, τα 
βυρσοδεψεία κλπ χαρακτηριστικά στοιχεία που θύμιζαν στους νεότερους την ιστορία της πόλης.

• Μερικά από τα αξιοθέατα της περιοχής Το Ιμαρέτ Κομοτηνής, ένα από παλαιότερα οθωμανικά μνημεία στη Θράκη, 
χρονολογούμενο από το (1360-1380) Τα Θρακικά μετέωρα -τοπίο φυσικού κάλλους με άγρια φύση και άγρια άλογα -
βορείως του Ιάσμου , Αρχαιολογικό Μουσείο Κομοτηνής,Λαογραφικό Μουσείο Κομοτηνής,Βυζαντινό Μουσείο 
Κομοτηνής,Θρακικό, Εθνολογικό, Ιστορικό και Πολιτιστικό Μουσείο στην Κομοτηνή

•

Γενί τζαμί 



• Το  Βυζαντινό Τείχος του 4ου αιώνα, αποτελεί το αρχαιότερο μνημείο της Κομοτηνής. Αν και κάποια 
τμήματά του έχουν καταστραφεί, η ιστορία το αποδίδει στον αυτοκράτορα Θεοδόσιο Α΄ (379-395). Πίσω 
από τον Ιερό Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου βρίσκεται το Πνευματικό Κέντρο-Εθνικό Ωδείο Κομοτηνής. 
Στη μικρή πλατεία του Αρχιμανδρίτη Χρυσάνθου «βλέπει» και το παλιό (Εσκί) Τζαμί της πόλης, χτισμένο 
μεταξύ 1371-1383.Στην πόλη εναλλάσονται παλιά, ανακαινισμένα πλέον ,νεοκλασικά κτήρια και κτήρια 
νεότερης αρχιτεκτονικής που φιλοξενούν διάφορες υπηρεσίες και πανεπιστημιακές σχολές του 
Δημοκρίτειου πανεπιστημίου . στην οδό Ερμού, έναν από τους πιο παλιούς και εμπορικούς δρόμους της 
πόλης,ενσωματωμένο στο Γενί τζαμί βρίσκεται το Ρολόι της πόλης. 

Εσκί τζαμί 
Ιμαρέτ 



ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΑΙΓΑΙΟ 
• Το σύμπλεγμα των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου καταλαμβάνει όλο το Ανατολικό μέρος του αρχιπελάγους και 

περιλαμβάνει μερικά από τα μεγαλύτερα νησιά της χώρας. Το χαρακτηριστικό της Περιφέρειας Ανατολικού Αιγαίου 
είναι οι ιδιαιτερότητες του κάθε νησιού ξεχωριστά. Ιδιαιτερότητες, που συνθέτουν τον κοινωνικό, οικονομικό, 
πολιτιστικό, αλλά και ιστορικό χαρακτήρα του κάθε νησιού. Ο συνδυασμός ήλιου και θάλασσας, η αρμονία του ήπιου 
κλίματος με το ευχάριστο νησιωτικό περιβάλλον, δημιουργούν τις κατάλληλες συνθήκες για απόδραση από την 
καθημερινή ρουτίνα. Τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου συμβαδίζουν με την ιστορία της υπόλοιπης Ελλάδας. 
Αποτελούν ένα ζωντανό μνημείο, όπου καθρεφτίζεται η μακραίωνη ιστορία και ο ανεξίτηλος πολιτισμός τους. Ο 
αρχαιολογικός πλούτος τους εντυπωσιάζει όλους τους επισκέπτες, καθώς το παρελθόν ζωντανεύει μέσα από τους 
αρχαιολογικούς χώρους Εκτός όμως, από τους αρχαίους χρόνους τα νησιά πρωταγωνιστούσαν τόσο στη Βυζαντινή 
εποχή όσο και τους Νεότερους χρόνους. Τα πολλά μεσαιωνικά κάστρα των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου 
προσδίδουν μία γοητεία μοναδική. Η επιβλητική αρχιτεκτονική τους και η μυστηριώδης ατμόσφαιρα των 
μεσαιωνικών χρόνων, δημιουργούν εκπληκτικές εικόνες, οι οποίες συναρπάζουν κάθε ταξιδιώτη.

• Κατά τους Νεότερους χρόνους το Ανατολικό Αιγαίο ανέπτυξε τεράστια βιομηχανική δράση. Τα παλιά ελαιοτριβεία και 
βυρσοδεψεία, που συναντά κανείς κατά την περιήγησή του στα νησιά, αποτελούν χαρακτηριστικά δείγματα της 
αρχιτεκτονικής της πρώτης βιομηχανικής περιόδου. Πολλά από αυτά τα οικοδομήματα έχουν αναπαλαιωθεί και 
λειτουργούν σήμερα ως σύγχρονες στέγες γραμμάτων και τεχνών. Επίσης, τα επιβλητικά νεοκλασικά κτίρια και τα 
αρχοντικά του περασμένου αιώνα θυμίζουν τις εποχές της οικονομικής ευημερίας των νησιών. Σε αυτό το 
γεωγραφικό διαμέρισμα της Ελλάδας, θα συναντήσουν οι επισκέπτες και μία τεράστια γκάμα από παραδοσιακές 
φορεσιές, αφού το κάθε νησί έχει και την δική του πολιτιστική κληρονομιά.                                                                      
Φορέματα και φούστες σε συνδυασμό με κοσμήματα είναι τα κύρια χαρακτηριστικά των 
γυναικείων παραδοσιακών ενδυμάτων. Οι αντρικές φορεσιές αποτελούνται 
κυρίως από βράκες και γιλέκα με χειροποίητα κεντήματα ενώ τα μουσικά όργανα, 
που έχουν την τιμητική τους στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου είναι το βιολί, το λαούτο 
και το σαντούρι.

• Νησιά Ανατολικού Αιγαίου Χίος,Λέσβος,Σάμος,Ικαρία,Φούρνοι



• Ιδανικός προορισμός για τους λάτρεις του on the road, χωρίς να αποκλείεται βέβαια και η απόλυτη χαλάρωση, 
τα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου έχουν διατηρήσει ένα σχετικά χαμηλών τόνων προφίλ ανάπτυξης. Τελευταία, 
ξεφεύγοντας από τη μόδα των νησιών της άγονης γραμμής, ελκύουν όλο και περισσότερους ταξιδιώτες για 
value for money διακοπές με αυθεντικό χρώμα. Τα παραδοσιακά χωριά, οι καταπράσινες διαδρομές και τα 
σεληνιακά τοπία στην ενδοχώρα, οι αχανείς παραλίες, το sightseeing σε απολιθωμένα δάση, τα γραφικά 
ψαροχώρια και η ποικιλία των τοπικών γεύσεων είναι μερικά από τα highlights των διακοπών σε αυτήν την 
πλευρά του Αιγαίου. Νησιά κατά κύριο λόγο μεγάλα και με πολλά, διαφορετικά πρόσωπα, ενώ το μεταφορικό 
μέσο είναι συνήθως απαραίτητο. Ακομπλεξάριστα και χωρίς κοσμικό προφίλ, προσφέρονται για φυσιολατρικές 
αλλά και για οικογενειακές διακοπές, για λάτρεις της παράδοσης και του τοπικού χρώματος, για low budget 
αλλά και γκουρμέ ταξιδιώτες. 

• Η Μυτιλήνη και η Χίος είναι τα μεγαλύτερα και πιο ιδιαίτερα νησιά, με έντονο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον και 
γαστρονομικές εκπλήξεις. Η Σάμος ξεμυαλίζει τους φυσιολάτρες και τους οπαδούς της θάλασσας και των 
γεύσεων χωρίς να υστερεί σε νεανική ζωή, η Ικαρία φημίζεται για τις παραλίες, τα πανηγύρια και την αμίμητη 
χαλαρή φιλοσοφία των κατοίκων της, ενώ η Λήμνος, με δυνατά χαρτιά της τις παραλίες, τις ωραίες διαδρομές 
και το καλό φαγητό, συγκεντρώνει πιο low profile ταξιδιώτες και λάτρεις του αυθεντικού.Η Χίος είναι ένας από 
τους πιο δημοφιλείς προορισμούς καθώς φημίζεται τόσο για την ναυτιλία της όσο και για τον φυσικό της 
πλούτο όπως είναι η μαστίχα, το λάδι και τα σύκα. Η Λέσβος από την άλλη προσφέρεται για 
ειδυλλιακές διακοπές καθώς συνδυάζει την φύση με τον πολιτισμό, την γαστρονομία με την ήρεμη 
διασκέδαση αλλά και τις καταπληκτικές παραλίες. Άλλο ένας δημοφιλής προορισμός του Ανατολικού Αιγαίου 
είναι και η μαγευτική Σάμος η οποία είναι παγκοσμίως γνωστή τόσο για το καταπληκτικό κρασί της όσο και για 
την μοναδική μαγεία που αποπνέει.

• Μουσεία:Το Ναυτικό Μουσείο Χίου, το Αρχαιολογικό Μουσείο Χίου, το Αρχαιολογικό Μουσείο Πυθαγορείου 
(Σάμος), το Αρχαιολογικό Μουσείο Κάμου (Ικαρία), το Αρχαιολογικό και Λαογραφικό Μουσείο του Αγίου 
Κήρυκου, το Αρχαιολογικό Μουσείο Λήμνου και πολλά άλλα θα σας συναρπάσουν.

Χαρακτηριστικά των νησιών 



ΠΡΟΣΒΑΣΗ 

• ΜΕ ΑΕΡΟΠΛΑΝΟ : Σχεδόν σε όλα τα νησιά έχουν αεροδρόμιο που καλύπτουν μόνιμες και 
έκτακτες πτήσεις από την Αθήνα ,την Θεσσαλονίκη και αρκετές χώρες του εξωτερικού : 
Αεροδρόμιο στη Λήμνο (LXS): Το κρατικό αεροδρόμιο Ήφαιστος απέχει έξι χιλιόμετρα από την 
πρωτεύουσα και λιμάνι του νησιού, Μύρινα. Αεροδρόμιο στη Λέσβο (MJT) Οι επίγειες 
μετακινήσεις των επιβατών γίνονται κυρίως με ταξί, αλλά και δρομολόγια τοπικών λεωφορείων, 
που ξεκινούν από τη Μύρινα σύμφωνα με τις αφίξεις και τις αναχωρήσεις αεροπλάνων.Το κρατικό 
αεροδρόμιο Οδυσσέας Ελύτης (Κρατικός Αερολιμένας Μυτιλήνης) βρίσκεται 8 χιλιόμετρα έξω από 
τη χώρα του νησιού. Οι επιβάτες, που προσγειώνονται στον αερολιμένα της Λέσβου, 
εξυπηρετούνται για τις μετακινήσεις τους με ταξί ή με δημόσια συγκοινωνία. Αεροδρόμιο στη 
Σάμο (SMI)Το κρατικό αεροδρόμιο “Αρίσταρχος ο Σάμιος” βρίσκεται 3 χιλιόμετρα έξω από το 
Πυθαγόρειο και 14 χιλιόμετρα μακριά από το Βαθύ. Οι επιβάτες που προσγειώνονται στον 
αερολιμένα εξυπηρετούνται αποκλειστικά με ταξί για τις μετακινήσεις τους.Αεροδρόμιο στη Χίο 
(JKH)Το κρατικό αεροδρόμιο Όμηρος (JKH – Κρατικός Αερολιμένας Χίου) βρίσκεται 4 χιλιόμετρα 
έξω από την πρωτεύουσα του νησιού. Οι επιβάτες που προσγειώνονται στον αερολιμένα 
εξυπηρετούνται με ταξί ή με αστικές συγκοινωνίες για τις μετακινήσεις τους. Το αεροδρόμιο 
διαθέτει επίσης περιορισμένου χρόνου (ως δύο ώρες) χώρους στάθμευσης Ι.Χ.

• ΜΕ ΠΛΟΙΟ : Όλα τα νησιά του αιγαίου συνδέονται ακτοπλοικά με το λιμάνι του Πειραιά με τακτά 
δρομολόγια όλο το χρόνο που πραγματοποιούνται από αρκετές ακτοπλοικές εταιρείες 



• Λήμνος: Η πρωτεύουσα του νησιού Μύρινα, με τους πλακόστρωτους δρόμους της, το κάστρο και τα παλιά 
οθωμανικά της σπίτια, βρίσκεται στο νοτιοδυτικό τμήμα του νησιού. Στην βόρεια παραλία συναντώνται τα κέντρα της 
νυχτερινής ζωής, ενώ στην νότια εκτείνεται το λιμάνι.Οι καλύτερες παραλίες του νησιού, βρίσκονται στη νότια 
πλευρά του. Νοτιοανατολικά της Μύρινας, ο Κοντιάς, είναι ένα από τα ομορφότερα χωριά του νησιού στο 
ηφαιστειογενές του τοπίο. Στην ενδοχώρα κυριαρχούν πευκοδάση, ελαιώνες και γραφικά χωριά. Το Πλωμάρι, 
νοτιοδυτικά της Μυτιλήνης, είναι χτισμένο αμφιθεατρικά με σπίτια που χρονολογούνται από τον 19ο αι., όταν ήταν 
σημαντικό ναυπηγικό κέντρο και τόπος παραγωγής ούζου και σαπουνιών. Βορειότερα, η κωμόπολη της Αγιάσου, 
κρυμμένη σε μια δασώδη τοποθεσία κάτω από το Όρος Όλυμπος είναι το ομορφότερο παραδοσιακό χωριό της 
Λέσβου με στενούς λιθόστρωτους δρόμους, εργαστήρια κατασκευής υφαντών και ξυλόγλυπτων και το ναό της 
Παναγίας που προσελκύει χιλιάδες επισκέπτες κάθε χρόνο. Ο Μανταμάδος, βορειοδυτικά της Μυτιλήνης, φημίζεται 
για την κατασκευή κεραμικών και την παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων. Σημαντικό θρησκευτικό προσκύνημα 
του χωριού είναι η Μονή Παμμεγίστων Ταξιαρχών του 17ου αι. σε κοντινή απόσταση, η Συκαμινιά, βορειοδυτικά της 
Μυτιλήνης, με εξαιρετική θέα στο Αιγαίο Πέλαγος είναι γνωστή ως γενέτειρα του συγγραφέα Στρατή Μυριβήλη. 

• Στο βορειότερο σημείο του νησιού, ο Μόλυβος, αποτελεί τον δημοφιλέστερο θερινό τουριστικό προορισμό με το 
Βυζαντινό Κάστρο. Νοτιότερα στις πλαγιές του λόφου αρχίζουν τα πολυτελή τριώροφα σπίτια σε ανατολίτικη 
αρχιτεκτονική και στους πρόποδες του λόφου εμφανίζονται τα παραδοσιακά σπίτια του λιμανιού. Ολόκληρος ο 
οικισμός έχει ανακηρυχθεί προστατευόμενος και απαγορεύονται οποιεσδήποτε οικιστικές παρεμβάσεις.Η Καλλονή, 
εμπορική πόλη της Λέσβου βορειοδυτικά της Μυτιλήνης, βρίσκεται σε κομβικό σημείο στο κέντρο του νησιού στον 
ομώνυμο κόλπο. Αν και χωρίς δέντρα και σχετικά ξηρή και βραχώδης, η ΔυτικήΛέσβος διαθέτει ιδιαίτερη φυσική 
ομορφιά με τα γραφικά της χωριά, παραλιακά θέρετρα και σημαντικά μοναστήρια. Η Άντισσα, βορειοδυτικά της 
Μυτιλήνης, είναι το μεγαλύτερο χωριό της περιοχής με παλιά κεντρική πλατεία στην οποία κυριαρχούν τα καφενεία 
και οι ταβέρνες υπό τη σκιά μεγάλων πλατάνων. Η Μονή Υψηλού, βορειοδυτικά Μυτιλήνης, βρίσκεται στην κορυφή 
του Όρους Όρδυμνος, σε ένα ανενεργό ηφαίστειο. Δυτικά της Μονής βρίσκεται η κύρια είσοδος στο απολιθωμένο 
δάσος της Λέσβου, το οποίο σήμερα προσελκύει τουρίστες που έρχονται να θαυμάσουν την παγκόσμια μοναδικότητά 
του. Το απολιθωμένο δάσος σχηματίστηκε ύστερα από έκρηξη ηφαιστείου



• Άγιος Ευστράτιος : Το νησί του Άη Στράτη βρίσκεται στο βόρειο ανατολικό Αιγαίο, στα νότια της Λήμνου. Ιδανικός 
τόπος για ήσυχες διακοπές με ειδυλλιακές παραλίες και καθαρές ακτές, τόπος κατάλληλος για ψάρεμα και 
θαλάσσια σπορ. Ο επισκέπτης μπορεί να κλείσει τη νυχτερινή του διασκέδαση με μια βόλτα στα μπαράκια δίπλα 
στη θάλασσα. Ο Άγιος Ευστράτιος διαθέτει διαμονή ξενοδοχεία, ενοικιαζόμενα δωμάτια, ταβέρνες με καλό 
φαγητό.

• Χίος: Η πόλη της Χίου είναι μια σύγχρονη νησιωτική πρωτεύουσα με μεσαιωνικό Κάστρο, όπου περικλείονται 
μουσουλμανικές και εβραϊκές συνοικίες. Κυριότερα αξιοθέατα είναι: Το Μουσείο Ιουστινιάνι. Το Βυζαντινό 
Μουσείο. Το Μουσείο Αργέντη. Η βιβλιοθήκη του Αδαμάντιου Κοραή. Το Αρχαιολογικό Μουσείο. Η παράκτια 
ζώνη νότια της πόλης αποτελεί τουριστικό θέρετρο κατά τους θερινούς μήνες. Στην νότια ενδοχώρα, τα 
Μαστιχοχώρια αποτελούνται από περίπου 20 οικισμούς που ονομάστηκαν έτσι από την παραγωγή του ιδιαίτερου 
τοπικού τους προϊόντος, της μαστίχας, που είναι μοναδική παγκόσμια. Μεταξύ των χωριών συναντώνται το 
Πυργί γνωστό για τους εξωτερικούς τοίχους των σπιτιών του, με ιδιότυπη τεχνική ασπρόμαυρων γεωμετρικών 
σχημάτων, τα Αρμόλια γνωστά για τα κεραμικά τους και τα Μεστά, το πιο καλοδιατηρημένο από όλα τα 
Μαστιχοχώρια, με περιμετρικούς γωνιακούς πύργους. Τα Αυγώνυμα είναι ο κοντινότερος οικισμός προς τη Νέα 
Μονή και από τα πιο όμορφα χωριά της Χίου με θέα προς το Αιγαίο Πέλαγος. Σε κοντινή απόσταση, ο Ανάβατος, 
που έχει κηρυχθεί διατηρητέος, είναι ένας ακατοίκητος οικισμός περιτριγυρισμένος από το άγριο φυσικό 
περιβάλλον. Οι παραλίες στο δυτικό τμήμα του νησιού είναι ιδανικές για θαλάσσιο τουρισμό. Η Βολισσός, 
βορειοδυτικά της Χίου, έχει αναπαλαιωθεί ενώ λίγα χιλιόμετρα βορειοδυτικά της, η Αγία Μαρκέλλα αποτελεί 
θρησκευτικό προσκύνημα.



• Ικαρία: Ο Άγιος Κήρυκος, πρωτεύουσα και κύριο λιμάνι του νησιού, είναι μια μικρή γραφική πόλη. 
Σε κοντινή απόσταση προς αυτόν βρίσκονται δύο ιαματικά λουτρά, τα οποία χρονολογούνται από 
τα ρωμαϊκά χρόνια και τα οποία προσελκύουν ακόμη επισκέπτες για ιαματικό τουρισμό. Το Λιβάδι 
και η Μεσσακτή είναι από τις δημοφιλέστερες παραλίες και τα πιο αναπτυγμένα τουριστικά θερινά 
θέρετρα του νησιού. 

• Σάμος: Το Βαθύ, πρωτεύουσα της Σάμου, διακρίνεται στο παλιό Άνω Βαθύ από το 1600 και τη 
συνοικία του λιμανιού από το 1832. Το Αρχαιολογικό Μουσείο της πόλης φιλοξενεί πολλά εκθέματα 
από τις ανασκαφές του αρχαιολογικού χώρου του Ηραίου, όπως έναν μεγάλο κούρο και κόρες. Το 
Ευπαλίνειο Όρυγμα, είναι ένα υδραγωγείο 1040 μέτρων που κατατάσσεται στα πρώτα μηχανικά 
κατορθώματα του αρχαίου κόσμου (529-524 π.Χ.). Στους πρόποδες του λόφου του Ευπαλίνειου 
Ορύγματος απλώνεται το Πυθαγόρειο, γενέτειρα του φιλόσοφου Πυθαγόρα (580 π.Χ.) και μεγάλο 
τουριστικό θέρετρο. Τα σημεία τουριστικού ενδιαφέροντος στο Πυθαγόρειο περιλαμβάνουν τον 
πύργο- έπαυλη του 19ου αι. του Λυκούργου Λογοθέτη (ντόπιος οπλαρχηγός που οδήγησε ναυμαχία 
εναντίον των Τούρκων), την εκκλησία της Μεταμόρφωσης και ερείπια των ρωμαϊκών λουτρών. Σε 
κοντινή απόσταση με το Πυθαγόρειο βρίσκεται το Ηραίον με ναό αφιερωμένο στην Ήρα, θεά της 
γονιμότητας. Τα περισσότερα ευρήματα από τον αρχαιολογικό αυτό χώρο εκτίθενται στο 
Αρχαιολογικό Μουσείο, στο Βαθύ και χρονολογούνται από τον 8ο ως 6ο αιώνα π.Χ. εποχή ακμής 
του ιερού. Μυτιληνιοί είναι ένα χωριό που συγκεντρώνει το τουριστικό ενδιαφέρον για το 
Παλαιοντολογικό του Μουσείο με οστά προϊστορικών ζώων στη βάση των οποίων η επιστήμη της 
Παλαιοντολογίας αποδεικνύει ότι η Σάμος δεν ήταν πάντοτε νησί, αλλά ήταν ενωμένη με τα 
μικρασιατικά παράλια. Στις βόρειες ακτές του νησιού βρίσκεται το Κοκκάρι, ένα μικρό γοητευτικό 
λιμάνι και το τρίτο μεγαλύτερο τουριστικό θέρετρο της Σάμου μετά το Πυθαγόρειο και το Βαθύ, 
ιδανικό για θαλάσσιο τουρισμό. Το Καρλόβασι,(2Ο λιμάνι ) είναι η δεύτερη μεγάλη πόλη της Σάμου. 
Εντυπωσιακά διατηρούνται τα αρχοντικά σπίτια και τα Ταμπάκικα, μάρτυρες του ιστορικού 
παρελθόντος της πόλης. 



• Αναφορές 

• https://www.touristorama.com

• Τουριστική Γεωγραφία ,Γ΄ΕΠΑΛ 

• https://el.wikipedia.org/

• https://www.google.com/

• https://www.youtube.com/


